

114 學年度第一學期期末考答案

1	2	3	4	5	6	7	8	9	10
A	B	B	B	B	B	A	A	B	B
11	12	13	14	15	16	17	18	19	20
B	C	B	C	D	D	C	D	B	D
21	22	23	24	25	26	27	28	29	30
C	C	B	B	D	B	C	C	A	B
31	32	33	34	35	36	37	38	39	40
C	C	D	A	A	C	D	A	B	A
41	42	43	44	45	46	47	48	49	50
B	C	A	B	C	C	C	B	B	BCE
51	52								
BCE	ABCE								

1.1-10 題：每一題 1 分；11-43 題：每題 2 分；44-49 題，每題 3 分；50-52 題，多選，每題 2 分，答錯倒扣 2/5 分

▲難題解析

46 題：產權重疊：檔案中提到官府難以僅憑官方資料解決糾紛，是因為大租戶有收租權，而小租戶有實際管理與轉租權，產權在法律與現實中是重疊的。慣例依賴：由於缺乏精密的官方地籍圖冊，官府必須仰賴地方人士（如士紳）來辨識「大租、小租」等地方慣行（即題目中的「□□」）。

47. 「耕者有其田」解決的是地主與佃農的分配問題，而本題情境（46 題）反映的是清代產權界定不清的法律問題。故 D 不選，而選

C

48 題:

1. 資料一提到官方為了防疫，強制將船上的生鮮食品「拋棄」入海；資料二則指出馬蘭社族人因為「打撈海面上的漂流物而就食」導致染病。**2. 防疫漏洞：**這顯示了嚴格的檢疫措施（丟棄食品）意外成了傳染媒介（民眾撿食），形成防疫缺口。**3. 排除他項：**資料三提到官方有進行「消毒」與「打疫苗」，可排除選項 (C) 的技術不足與 (D) 的刻意不給藥。

49 題: 源頭指認：1919 年臺灣霍亂的源頭是中國大陸華南地區（圖中標示 甲）。

傳播路徑：病菌先由大陸傳至 乙（澎湖）。接著傳入北部大港 戊（基隆）。最後因定期船班往來，傳入偏遠的 己（臺東）。

結論：完整路徑為「甲（華南）→ 乙（澎湖）→ 戊（基隆）→ 己（臺東）」。

※日治時期，北臺灣（基隆、臺北）與對岸的華南地區（如福州、廈門）有著極為頻繁的商貿往來與海運航線。相較於當時的東南亞，華南港口與臺灣的距離更近，人員流動也更為密集。如果源頭是東南亞（如菲律賓），疫情通常會先從南臺灣的港口（如打狗/高雄）登陸。但 1919 年的紀錄顯示疫情是「由北往南」、「由西往東」擴散，這完全符合病菌由華南口岸進入北臺灣大港後，再經由全臺交通網路擴散至偏遠地區（如臺東）的時空特質。

資料來源參考: 大正年間之疫情，始於中國大陸華南一帶霍亂流行猖獗；大正八年七月八日，澎湖風櫃尾首見霍亂患者十二名。正值此時，日人古董商木津丑之助從中國福州搭乘「湖北丸」抵臺，登陸基隆港後感到身體不適。隔日，經臺北醫院診斷，疑罹患霍亂，迅即被收容於稻江醫院，並作進一步檢驗。第三天，木津氏的排泄物經顯微鏡檢驗，確定感染霍亂弧菌。然在木津丑之助就醫乃至被收容的過程中，疫情已逐漸在士林、基隆、大稻埕（今大同區）蔓延開來。**(臺史所檔案館)**